

Date of Sermon: 2014年十月12日

基督復活的那日(二十六):

我的弟兄(2)

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

經文

馬太福音28:10節:「耶穌對她們說:『不要害怕!你們去告訴我的弟兄,叫他們往加利利去,在那裏必見我。』」

主差遣婦女

主的智慧不差遣天使去見門徒,而是差遣婦女們去見他們。此舉成就了主自己的意旨,同時也造就了婦女與門徒,使他們不僅認識主,同時也讓他們認識自己。婦女們因此不再看輕自己,同時也看見主對門徒的溫柔與憐憫;門徒也看到,主的話不落空,他不撇下他們為孤兒(約14:18)。請大家記住,主在我們人生的安排必然亦是如此:認識他,認識自己,以及認識主在他人身上的作為。然,今日基督徒因太看重自己的需要,因此在這三方面的認識甚是貧乏。

耶穌說:「凡婦人所生的,沒有一個興起來大過施洗約翰的。然而,天國裏最小的比他還大。」(太11:11)這句話真實地實現在這些婦女身上。舊約先知(包括施洗約翰)之所以是上帝的先知乃因他們有上帝的話,上帝的靈,以及上帝的差遣等三方面的印證。但,沒有一位先知是主親自面對面賜下要說的話,或親自面對面蒙主的差遣,然這些舊約先知沒有的,婦女卻有。婦女生在新約,她們在天國裏是最小的,卻是比舊約最大的先知施洗約翰還大。

門徒的羞愧

當門徒看到來到他們面前的居然是一群婦女時,他們的心必然是羞愧不已,(若前來者是高貴者是天使,心中還不至於那樣羞愧。)婦女的現身彷彿說著,「理當你們來教導我們有關基督復活這麼重要的事,因為你們曾聽主多次這樣的預言,怎麼會是我們來教導你們呢?」我們可以想像當時婦女們顯出來的氣勢,如何直挺挺地站在門徒面前,以堅定的眼神和口吻來傳達主的命令;我們也可以想像當時門徒見狀心裏那甚深的難堪。

羞愧中的建造

耶穌最終的目的乃是要門徒往普天下去,使萬民作他的門徒,所以他很細心地教導他們,這從婦女而來的羞辱正是其中一環,使他們記取這羞辱經驗,不再輕忽主的話,努力想起主說的每一句話,並時常謙卑地學習真道。作上帝僕人當知這樣謙卑的學習的必要性,一個不求甚解,不上進的傳道人絕不是忠心的傳道者。人生經驗告訴我們,從小到大,一路名列前茅,未受過羞辱的皎皎者,常是最驕傲的人。

人人皆須牧者

主智慧安排的高超之處,就在那婦女與門徒的遭逢短暫的片時,瞬時互換兩者的角色,由卑賤的婦女來牧養高貴的門徒,責備他們。基督徒中最尊貴的職份莫過於使徒和先知,保羅說,基督徒

的信仰乃「被建造在使徒和先知的根基上」(弗2:20)。然，在基督復活的那日，婦女們卻是擔任建造門徒的角色；若說那段短暫時間中，婦女是牧羊人，門徒是羊，也不為過。

這告訴我們什麼事？若貴為使徒的尚須牧者，更遑論其他基督徒。因此，基督徒皆須有牧者，位尊的與年老的應如此，就是身為傳道人的也不例外。然，這等認識在今日基督徒身上已見淡薄，因為網站，媒體，特會等資訊隨手可為基督徒靈糧的來源，而這些隔靴的教導絕不可能如門徒般親身面對婦女，經歷那樣眼對眼，肉搏般的記憶。

門徒三大障礙

就門徒而言，接受婦女和她們帶來的命令不是那麼簡單的事。有人面對這樣的羞愧時，為了保住自己的顏面而大發雷霆，並拒絕聽進任何話。我們不要以為，門徒必然會接受婦女帶來的信息，因為其中牽涉到三大障礙。第一個障礙是，帶來信息者是女子；第二個障礙是，婦女帶來的信息是要「他們往加利利去」；第三個障礙是，耶穌要出現在加利利。

第一個障礙：文化性

若門徒服在他們的猶太文化之下，必不接受從女子而來的教導；他們若受限於文化的障礙，以致輕蔑兩批婦女的見證，那麼，他們將萬劫不復，且將來必承受更大的審判。試想，位尊的被位卑的糾正，豈不難堪？但在屬靈事上，真理在前，尊卑之分就須退居次要。

門徒被福音改變使其超越文化的障礙，得以見證復活主，只聽真理信息，而不看講的那人的身份，這事實在使徒彼得身上至為明顯。無論是耶穌傳道時或是復活後，彼得總是門徒之首，就連「彼得，(磯法，意磐石)」這名字也是耶穌取的，故在這件事上所受的羞辱與感觸最深。彼得就因有這婦女責備的經歷，故當保羅(意小石)糾正他裝假的行為與福音不合時(參加2:11-14)，他便欣然接受。保羅寫加拉太書這一段時，並沒有寫下彼得受其責備的反應，但彼得寫彼得後書3:15節時說保羅是他「親愛的弟兄」，即表示他完全接受保羅的指正。

第二個障礙：堅持自我意念

耶穌是被無知的百姓所釘，這在門徒心中即產生一股怨氣，意欲將基督的復活傳在耶路撒冷城，好教訓那些將他釘死的猶太同胞，更正他們的錯誤。若門徒服在他們這願望和意念之下，他們必然不聽往加利利去的命令。

我們的腳步乃受自我意念所驅動，我們向誰傳福音亦然。然，我們當記住，主的意念永遠高過我們的意念。耶穌說：「你們要去，使萬民作我的門徒」，但聖靈卻禁止保羅和提摩太在亞西亞講道。保羅說，「我是大有憂愁，心裏時常傷痛。為我(猶太)弟兄，我骨肉之親，就是自己被咒詛，與基督分離，我也願意」(注意紅字)，但他對那些離棄他，偏離真道的人是毫不客氣的，如腓吉路，黑摩其尼，許米乃，腓理徒，底馬等(參提摩太後書)。福音是要廣傳的，但我們亦須知福音是寶貴的珍珠，故我們須有主的智慧，如何榮耀這珍珠。

第三個障礙：歷史民族性

若門徒服在民族歷史的渴望之下，想著要在耶路撒冷城舉起君王耶穌的旗幟，恢復大衛王朝的榮耀，他們必然通不過這第三個障礙。我們不要小看歷史帶給我們的影響，我們活在現今政治上的紛擾中，豈不是因無情地消費歷史之故？

聖靈的工作

這三個障礙如堅固的營壘，堅強得難以擊破。是故，若非主保守他們，感動他們，他們絕不可能越過這些障礙而謙卑地受教於婦女，接受她們帶來的信息。我們亦有堅固的營壘，如身份，地位與面子等，這些將我們打造成一副銅骨鐵肉。須知，真理永遠高於我們的面子，我們的身份地

位，我們的文化，然唯有基督能使我們以謙卑的心接受之，即便他所差傳的那人是一位小弟兄。當我們服在真理之下必知真理是具位格者的基督，耶穌說：「**我就是真理，道路，生命。**」

往加利利去，而不是往耶路撒冷去

耶穌要婦女們向門徒說，「**叫他們往加利利去，在那裡必見我**」，這顯出主對這些門徒有著無比的憐憫，不向他們顯出他們不忠誠的不悅。保羅說：「**我們縱然失信，他仍是可信的，因為他不能背乎自己。**」（提後2:13）亦說：「**因一人的悖逆，眾人成為罪人；照樣，因一人的順從，眾人也成為義了。**」（羅5:20）

耶穌叫門徒往加利利去，這個命令對耶路撒冷而言是致命的，因為耶穌不讓這城得見他復活的榮耀，因為它曾羞辱他。若基督已經決定了一塊禁地，他的僕人還可以入那地，即便那地曾是他們的驕傲？不可以。請問各位，若門徒那時進入耶路撒冷城傳耶穌已復活，那城的百姓會相信嗎？不。相反地，他們必更加褻瀆這信息。

就在幾天前，門徒還向耶穌炫耀聖殿的光輝（參太24:1節），可見耶路撒冷在門徒心中那崇高的地位。但是，這城卻做了最不該做的事，判決耶穌的死刑。這樣的事出於最富有，最多智士的聖城，真是令人不敢相信，令人感嘆不已。但，他們畢竟要為自己的行為負上代價，他們既然要耶穌死，上帝就成全他們，讓他們停留在僅知道死的耶穌的層次上，可見，羞辱基督是何等可怕的事。婦女與門徒離耶路撒冷雖幾步之遙，主就是不讓他們進去，告訴他們有關他復活的事。

那些主不願同在的地方有災禍了，主不願差遣他的僕人到的地方，那地方有災禍了，正如主不願耶路撒冷，這城必陷入無比的憤怒與毀滅。相對地，加利利就不同了。這地雖不比耶路撒冷城來得繁華富足，也沒有歷史性的建築物，也沒有可讓人歌頌的歷史人物，但是因著耶穌的同在，這地顯出的光芒已然超越聖城。聖的不再聖，不聖的卻成為聖，其中的關鍵就在於是否有復活的基督的同在。這也是教會與教會之間，教會與社會之間不同之所在。教會外表的華麗，若沒有死而復活的基督在其中，她與光鮮亮麗的社會沒有什麼兩樣，兩者皆活在黑暗中，過著吃喝嫁娶的生活。

從耶路撒冷起直傳到萬邦

耶路撒冷城犯了大罪，定耶穌死，這城與其中的百姓實在沒有資格再聽有關耶穌的事。但，耶穌卻對門徒說：「照經上所寫的，基督必受害，第三日從死裏復活，並且人要奉他的名傳悔改，赦罪的道，**從耶路撒冷起直傳到萬邦。**」（路24:46-47）「聖靈降臨在你們身上，你們就必得著能力，並要在**耶路撒冷，猶太全地，和撒瑪利亞，直到地極，作我的見證。**」（徒1:8）基督要使徒從耶路撒冷開始他們的傳道工作，當他們再度耶路撒冷時，他們心中已然充滿基督復活的榮耀，聖殿的榮耀已不再是他們的障礙。這是主在一個人身上親自工作的記號，看復活的主的榮耀高於地上一切的榮耀。